

文/羊城晚报记者 孙牧 侯梦菲
图/受访单位提供

国歌奏响、国旗升起，1800多双眼睛同时凝望着大荧幕，少先队员们齐刷刷行礼……9月3日上午，为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，“铭记历史，传承薪火”千人观看阅兵直播活动在广州中山纪念堂举行。

当五星红旗冉冉升起，当雄壮的军队方阵走过天安门广场，当先进的武器装备公开展示，整个会场气氛凝重而庄严。这场由广州各界1800余名代表共同参与的观看活动，不仅是一次历史记忆的重温，更演绎了跨越世代的精神传承。

铭记历史，共襄盛典

1945年9月16日10时，广东地区侵华日军投降签字仪式在广州中山纪念堂举行。作为广东地区日军签字投降的见证地，中山纪念堂在抗战胜利史上具有特殊且重要的意义。因此，广州市总工会联合广州市中山纪念堂管理中心等组织广州各界1800余名代表在此共同观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。

上午9时整，中山纪念堂内庄严肃穆，现场观众有序落座。随着国歌奏响、国旗冉冉升起，全场肃立，共同见证这一庄严时刻。受阅部队铿锵走过天安门，整齐的方阵、威武的军容、恢弘的气势，一幅幅震撼人心的画面，展现了人民军队的雄壮英姿和国家发展的辉煌成就，让现场观众热血沸腾。

“现在很多装备都不认识了！”作为一位曾服役近27年的退伍老兵，白云区委原常委、现任白云区关工委常务副主任尹广感慨万千，“装备的更新换代恰恰证明了我们国防力量的强大。和平需要前提，那就是要有强大的实力作为保证。”学生曾梓恒则激动表示，作为“堂小青”志愿者，他要讲解更多历史故事，让更多人铭



观礼结束，全场合唱《我和我的祖国》



千人观看阅兵直播活动在广州中山纪念堂举行



劳模代表观看阅兵直播



中国邮政在广州中山纪念堂同步发行纪念邮票1套13枚、小型张1枚

斗为展示重点，整套邮票庄重厚重，艺术感染力与历史表现力并重。其中，纪念邮票主要表现“铭记历史、缅怀先烈”主题，内容分别为奋起抗战、八女投江、全民族抗战爆发、平型关大捷等；小型张则使用抗战胜利80周年纪念活动标识作为主景，主要表现“珍爱和平、开创未来”主题。据悉，邮票计划发行数量为600万套、小型张为500万枚。

活动尾声，不少人在现场驻足拍照，记录这一难忘时刻。广州市中山纪念堂管理中心负责人表示：“中山纪念堂不仅是历史的见证者，更是伟大革命精神的传承地。我们将继续发挥爱国主义教育基地的作用，让红色基因代代相传、永放光芒。”

广州市民游客齐聚公园大屏观阅兵盛况

羊城晚报讯 记者徐炜伦摄影报道：9月3日上午，近100名社区居民、游客和白云区城管部门工作人员一起，齐聚广州市白云区禁毒主题公园广场大屏前，手持鲜艳的国旗，凝神观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播，共同感受伟大胜利的荣光和喜悦。

“心情很澎湃、很高兴，祖国的今天来之不易！”来自韶关的李先生全程观看阅兵盛况，他表示：“我是20世纪60年代出生的，现在看着祖国越来越好了。”

公园现场绿化工人区松高说：“我是一名退役军人，心情非常激动。现在我们国家的武器装备很先进，实力更是在世界上名列前茅，希望国家发展得越来越好。”



市民游客齐聚广州市白云区禁毒主题公园广场大屏观看阅兵直播

街坊钟阿姨说：“现在我们的生活都很幸福，今天特意安排了时间，在公园和大家一起感受热烈的氛围，一起回顾历史，记住先辈用鲜血换来的和平，很激动。”

另据统计，广州市白云区辖内的三元里抗英斗争纪念公园、永泰乒乓体育公园、白云儿童公园等共近300名市民游客观看盛会直播。

白云区城管部门绿管中心副主任陈键表示：“这是一个光辉的时刻、荣耀的时刻，更是一个胜利的时刻。我们希望大家在铭记历史、铭记苦难的同时，也可以昂起头，以战胜国的姿态屹立于世界，也让抗战的精神成为我们中华民族伟大复兴的澎湃动力，鼓励下一代继续为中华民族的伟大复兴而奋斗。”

在场观众肃然起敬，不少人热泪盈眶。

“今天也是我的生日，我叫德平，正是抗战胜利时出生的。”曾德平目睹了大国重器亮相阅兵，动情说道，“那个架上几门大炮就能攻破我们国门的时代，已经一去不复返了！”他谈及父辈用简陋武器驱除外侮，靠的是“国家有难、匹夫有责”的民族精神，并深情告慰东江纵队先烈：“你们的愿望，在一代代人努力下实现了——中华民族站起来了！”

同样心潮澎湃的，还有《保卫黄河》词作者光未然的儿子张安东。“在当年日军投降签字的地方看阅兵直播，热泪盈眶。”为了赶上九三阅兵直播，张安东凌晨4点多就起床，一路奔波，从深圳赶往广州中

山纪念堂。

“风在吼，马在叫，黄河在咆哮，黄河在咆哮……”当《保卫黄河》的歌声在天安门广场响起，张安东觉得特别振奋。这一刻，过去和现在的画面在他脑中穿梭交叠，唯有祝福：中国强盛，中华强盛！

方寸之间，缅怀先烈

当天上午，中国邮政在广州中山纪念堂同步发行《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》纪念邮票1套13枚、小型张1枚，全套面值为20.8元。

本次发行的纪念邮票以反映中国人民14年抗战历程为主线，以重要战役战

电影《营救飞虎》举办广州首映礼 重温东江纵队感人抗战事迹



广州首映礼现场 活动方供图

羊城晚报讯 记者李丽报道：取材自东江纵队港九大队真实抗战事迹的电影《营救飞虎》9月3日正式公映。广州首映礼上，影片编剧兼导演刘浩良，领衔主演米切尔·霍格、陈永胜、王丹妮，主演韩陌，特别演出伍允龙现场亮相。

《营救飞虎》生动还原了一场惊险曲折的营救行动，用光影铭刻烽火岁月里那些平凡而伟大的身影。影片的高能战斗场面与热血感人叙事，收获了首映礼观众的广泛好评。

间关营救扣人心弦 群像塑造热血感人

保龄球馆近身搏斗、采石场大战、散兵坑战术突袭……《营救飞虎》多场高燃戏份，为观众带来极具沉浸感的视听体验。现场观众盛赞：“电影中的绝境营救看得人热血沸腾！”编剧兼导演刘浩良回应类型突破：“希望以港式叙事呈现抗战题材，带来不一样的新鲜感。”

片场外，王丹妮为精准演绎东江纵队“三家姐”一角，不仅进行高强度体能训练，更真枪实弹地练习长枪的使用；同样饰演东江纵队成员的伍允龙则特意学习八极拳，当天他在映后现场复刻了片中的经典飞踢，引来全场喝彩。

除硬核动作场面外，影片对人物群像的塑造也打动众多观众。身份复杂的地下党欢少、与小队成员逐渐建立信任的美军飞行员詹姆斯，以及东江纵队港九大队的成员们——敢闯敢拼的沙胆仔、刚柔并济的“三家姐”、毫不畏惧

的虾米、勇于牺牲的单刀，一个个生动而鲜活的角色群像引发观众感慨：“片中没有完美英雄，但在战火中逐渐蜕变的普通人更燃更动人。”

演员突破往日形象 萤火虫意象含深意

映后交流中，东江纵队后代家属激动表示：“看完电影很爽、很感动！尤其影片将女性的形象展现得英姿飒爽。”王丹妮坦言：“我从‘三家姐’身上收获了勇气，她代表那个年代走上战场的普通人，愿意为下一代的和平付出一切。”小演员韩陌也表示，她从角色虾米身上体会到了坚毅与勇敢的力

量。还有观众留意到，片中多次出现的萤火虫意象暗含深意，对此，导演刘浩良透露，影片还有更多“隐藏彩蛋”，等待观众去发掘。

当天，刘浩良现场“爆料”，称王丹妮为角色剃寸头时“哭了”。后者曾领衔主演《梅艳芳》，如今在《营救飞虎》中的寸头一改以往形象，飒爽英姿令人印象深刻。王丹妮笑着回应，其实从一开始，她就知道“三家姐”这个角色要剃寸头，“只是导演一直没告诉我是什么时候”。待到有一日，导演突然说可以剃了，王丹妮一个措手不及，“不知不觉眼泪就掉下来”。但剃完之后，她收到了全剧组的鼓掌鼓励，导演刘浩良也在一声“很帅”的赞扬后“催”她立刻投入到拍摄中。